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                                                       Estado   do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                                

ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 23 DE MAIO 

DE 2017. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pela Vereadora Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José 

Langhanz, José Altair Neugbauer e Silva, Luiz Carlos Westphal Dummer, Márcio Luis Jaskulski e 

Sérgio Luís Bueno de Oliveira.  Ato contínuo, leitura da Ata da Vigésima  Sessão Ordinária, da Sexta 

Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das correspondências 

recebidas pela Câmara: Leitura do ofício nº 208/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício 

nº 209/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 004/2017, oriundo do SMECD. Leitura 

do convite para audiência pública, oriundo da Comissão de Orçamento. Leitura do convite para festa 

em honra ao padroeiro, oriundo da comunidade Divino Espírito Santo. Dando continuidade passou 

se a---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------ORDEM DO DIA-----------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Leitura do pedido de Indicação nº 192/2017, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do 

plenário. Indicação nº 192/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 193/2017, de autoria do Vereador Cylon, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 

193/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 194/2017, de 

autoria do Vereador Cylon, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 194/2017, apoiada por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 195/2017, de autoria do Vereador Cylon, 

onde pede apoio do plenário. Indicação nº 195/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de Indicação nº 196/2017, de autoria do Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. 

Indicação nº 196/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 

197/2017, de autoria do Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 197/2017, 

apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 198/2017, de autoria do 

Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 198/2017, apoiada por todos os 

Vereadores. Votação do pedido de informação nº 47/2017, de autoria do Vereador Márcio. 

Aprovado por todos os Vereadores. Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia 

passamos ao --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE ------------------------------------------
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Luiz: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem, aqui pela rádio Ideal. Quero pedir aos colegas Vereadores que fiz 

esse pedido a tempos atrás para eles mandarem um ofício assinado por todos os Vereadores que 

me pediram essa semana até tive ali no autódromo no Veloterra que me pediram que muitas passam 

de bicicleta muito nesse trecho passar um oficio assinado por todos os Vereadores para nós pedir as 

roçadas das laterais dessa RS 350. E quero falar sobre o pedido que fiz na sessão passada sobre 

colocação de cascalho na estrada que leva até a propriedade ali do Paulo Bierhals. Hoje antes de 

vim para sessão passei lá e vi que já estava sendo já tinha sido patrolado e encascalhado. Essa 

semana me pediram também para passar ao Secretário de Obras patrolamento e colocação de 

cascalho ali na entrada da propriedade do senhor Mario Maron, aquilo ali é Costa do Pinheiro e já 

passei esse pedido pessoalmente ao Secretário. Quero aqui também passar o convite, reforçar já foi 

lido para Secretária no início ali da comunidade Divino Espirito Santo na Costa da Pitanga, dia vinte 

e oito de maio no próximo domingo. Quero passar os minutos que restam ao colega Vereador Helio 

se quiser usar meus minutos, por hoje é só uma boa noite a todos.”  O segundo inscrito o 

Vereador Fabiano: “Primeiro quero cumprimentar meus colegas Vereadores, cumprimentar aqui os 

ouvintes da rádio Ideal, a plateia aqui que nos assiste que se faz presente, meus companheiros de 

partido, vários companheiros do meu partido que se faz presente aqui hoje o Diego, Eliandro, Sérgio, 

Juliano, Márcio, Joaquim, Valdeni, Sidnei Klug, seu Acidio Klug. Quero agradecer a presença de 

vocês que estavam comigo antes da campanha e estão aqui comigo de novo. Quero agradecer com 

todos e a todos aqui agradecer a vocês, agradeço a todos aqui que se fazem presentes para ver o 

trabalho do seu Vereador aqui. Para mim é um motivo de muita felicidade que vocês venham aqui 

para ver o meu trabalho, vocês votaram em mim, me ajudaram e agora é hora de cobrar de ver se eu 

estou trabalhando certo ou errado assim como os demais Vereadores. Quero falar sobre um assunto 

que já falei sobre a emenda do Deputado Pompeu de Mattos, ontem recebi esse oficio da emenda 

de cem mil reais para saúde. O município já está cadastrado então antes que alguém venha aqui 

falar que o município não foi cadastrado o município está cadastrado e essa verba vai vim para o 

nosso município. Isso é uma coisa que a gente tem que tentar buscar dinheiro para o nosso 

município para nossa saúde para a nossa agricultura e é isso que a gente está empenhado em 

trabalhar. Falar sobre até as paradas quando foram quebradas, foram muito faladas que não tinham 

arrumado hoje as paradas estão prontas. Foram arrumadas já faz algum tempo, então para não 

deixar despercebido, a gente não precisa estar falando tudo aqui, mas algumas coisas a gente tem 

que relembrar e falar do pessoal que está sendo feito. Parabenizar ao evento lá do veloterra na 

Imbira que não pude estar presente dessa vez, mas estive presente me várias outras vezes um 



 

3 

 

evento com muita organização um grande evento para o nosso município. Devido a problemas ai no 

som, tivemos que parar ai com a transmissão da Câmara. Queria falar da vergonha que mais essa 

semana assistimos na política lá em cima é um fiasco é uma pouca vergonha enquanto falta 

remédio, falta comida os caras estão enchendo o bolso lá nem é bolso é de caminhão. Então eu 

quero dizer eu quero fazer um apelo a todos aqui que me assistem a todos que me ouvem. Olhem 

bem os candidatos que vocês votam, é Presidente, é governador é senador é deputado. Vamos 

embarcar esses caras na paleta. E nunca mais eles têm a honra de levar um voto daqui, porque é 

uma pouca vergonha e se nós apoiar a vergonha não somos mais sem vergonha. O cara que apoiar 

o sem vergonha para mim é mais sem vergonha, vira uma anarquia. No jornal está todo dia 

mostrando a cara dos elementos o nome, os partidos, partido já não se fala mais que olha, não se 

escapa. Temos que marcar os caras, as pessoas e dizer assim eu não sou de defender nem de 

dizer, mas eu graças a Deus, se tivesse um Deputado que tivesse envolvido jamais ia falar o nome 

dele aqui. Então por isso que eu falo, meu Deputado conseguiu cem mil, com muito orgulho para 

mim, sei que é pouco, mas, de grão em grão vamos enchendo o papo, para mim é um grande 

orgulho é pouco, mas com pouco se vai longe. Quero mais uma vez agradecer essas pessoas do 

meu partido e de todos aqui que sempre estiveram comigo, antes e não agora para me julgar, e ver 

com meu trabalho aqui e se eu não fizer um trabalho decente eu digo para vocês não votem em mim 

na próxima, se eu for candidato. Mas vamos marcar essa gente esses boca brabas lá em cima que 

só levam dinheiro, isso está virado numa pouca vergonha que não se tem mais cabimento a gente 

não tem nem ideia do tanto de dinheiro que é desviado para que? Para se manter cada mais no 

Poder, para tirar cada vez mais se nós não der um basta nessa turma de sem vergonha o que vai 

acontecer? Nós já estamos quebrados vamos virar em nada e eles cada vez mais ricos, e ainda 

querem meter uma previdência social para rebentar com os colonos. Eles têm que tirar do colono, 

então vocês prestem bem atenção na hora do voto e quem apoiar também. Meu muito obrigado e 

uma boa semana a todos fiquem com Deus.” O terceiro inscrito a Vereadora Ieda : “Boa noite aos 

Presidente Vino Peter, em seu nome quero cumprimentar a todos meus colegas Vereadores, 

ouvintes das Rádio Ideal FM, comunidade de Chuvisca aqui presente, demais localidades, lideranças 

das localidades e em especial a professora Poliana, também aqui presente, em, seu nome com 

muito carinho aquele abraço as senhoras e os jovens presentes na sessão de hoje. Aqui me traz 

com muita alegria já agradecendo ao Vereador Presidente da Casa Vino Peter, por ter indicado essa 

Vereadora e professora supervisora para representar o fórum municipal de educação. Por tanto  é  

um orgulho para o município de Chuvisca aonde nesse momento de formação que irá acontecer nos 

próximos dias o pedido dessa Vereadora em duas sessões atrás aonde solicitei através desse 

pedido já o início dos estudos dos desmembramentos do Regime Jurídico único ao Plano de Carreira 
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do Magistério.  O município de Chuvisca hoje tem um Plano Municipal de Educação, aonde a maioria 

dos colegas Vereadores dessa Casa fizeram parte da construção dessa proposta. Chuvisca terá 

uma educação de muito mais qualidade. Por tanto vai ser dar início a reorganização de novas 

diretrizes que irão nortear a educação de Chuvisca. A partir de uma Lei aprovada a Lei cento e oito 

de dois mil e quinze que foi construída por professores Vereadores, preservando a qualidade de 

educação no município. E esse momento do fórum municipal de educação eu tenho certeza que 

todos os órgãos seroa muito bem representados e quero dizer senhor Presidente, e quero dizer 

também aos meus professores que muito me ouvem em especial a professora Poliana que se fez 

presente em todos os momentos da construção dessa Lei, que nós estaremos juntos para oferecer a 

comunidade escolar e principalmente aos professores um bom salário, os dois terços de horário 

planejamento que os professores merecem. As diretrizes curriculares que irão nortear a educação de 

Chuvisca em boa qualidade em professor e todos os funcionários que farão parte no atendimento as 

nossas crianças que hoje a nossa escola tem uma profissional fonoaudióloga, uma profissional 

psicóloga que atendi dentro das nossas escolas, também lembrando e agradecendo ao Secretário 

de Saúde, Juliano Tejada que nos acompanha nessa caminhada rumo a uma educação de 

qualidade. Eu sei muito bem que a saúde hoje precisa de qualidade também. Mas vamos devagar, 

vamos respeitando o nosso tempo e o tempo de uma administração. Com certeza essa Vereadora, 

vai aprovar todos os Projetos que virem para beneficiar a comunidade de Chuvisca. E não posso 

deixar aqui de me familiarizar e fazer um link a fala do Vereador Fabiano e lembrar que realmente a 

preocupação de um Vereador também é com o País, que hoje vive o cenário politico que envergonha 

o nosso município e o País, mas não vamos fazer julgamento, mas quero lembrar que o município de 

Chuvisca também hoje destaco aqui o oportunismo aonde temos dentro de duas secretarias 

praticamente uma família inteira empregada, isso é oportunismo. É se beneficiar da verba do 

dinheiro público do município e não lembrar que existem também famílias e jovens que precisam de 

emprego na Prefeitura Municipal é oportunismo também Vereador Fabiano e não podemos deixar de 

lembrar que temos o compromisso de fiscalizar também os empregos que são oferecidos e não 

beneficiar somente uma família era para isso a minha fala de hoje, seria essa. Quero agradecer a 

presença de todos e agradecer a Deus por estar aqui e dizer novamente que esta Vereadora tem 

muita coragem de trabalhar principalmente pelo povo de Chuvisca. Minha bandeira é Chuvisca para 

todos, muito obrigado.” O quarto inscrito o Vereador Márcio: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores, comunidade aqui presente, quero aqui dizer também da indicação da Vereadora Ieda, 

para representa o Fórum, aonde participamos junto da construção do Plano Municipal de Educação 

do Município de Chuvisca e assim nada mais que a Vereadora sendo da Secretaria de Educação 

para estar lá representando a Câmara de Vereadores nesse fórum do nosso Plano Municipal de 
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Educação. Ali falaste na Lei cento e oito de dois mil e quinze, mas acho que a Lei é mil mil e oito de 

dois mil e quinze. Também senhor Presidente, quero dizer que se nós ficarmos aqui nas indicações 

falando do governo anterior e outros governos nós não vamos conseguir resolver nenhum problema 

do município. Será que é isso que nós viemos aqui fazer? Porque o teu Prefeito porque o meu 

Prefeito, porque o nosso Prefeito. Estamos aqui para ver o que a comunidade necessita o que a 

comunidade quer. Se o meu Prefeito mandou uma informação ou dizendo que aquela ponte não era 

aquela e se não ficou satisfeito com a resposta não é hoje que nós vamos resolver esse problema, 

passado já quanto tempo hoje nós vamos resolver o problema da sessão. Fiz a indicação da ponte, 

próximo ao seu Manoel José Rodrigues passei por lá hoje, assim como estive no seu Venuto 

Santana e tinha uma ponte e tem a ponte no travessão logo depois do seu Manoel Rodrigues que 

passa no seu Venuto saindo na granja Caititu. Aquela ponte estava com problemas aonde que na 

quinta-feira a tarde a máquina foi lá e resolveu o problema  que na sexta o transporte escolar voltou 

a transitar ali, e desse jeito que a gente tem andado e tem visto o município o que tem alguma coisa 

para ser colocado se colocar e se tenta ajudar. Eu não vim aqui criticar aquela ponte Roberto 

Venske, ou seja, o que for para o Vereador simplesmente pegar o microfone e pedir questão de 

ordem e dizer que aquela ponte não é aquela. Se o senhor não se contentou com a resposta não é 

numa sessão sei lá se um ano depois ou quanto tempo foi que a sua resposta veio em mãos para o 

senhor chegar aqui e dizer que aquela ponte não é a o que eu estou dizendo. Devemos tratar do 

nosso município não vim com Prefeito mandou ou deixou de mandar como é que ficou a situação. 

Vamos tentar nos situar no município de Chuvisca hoje o que está acontecendo e vamos trabalhar, 

se não nós vamos ter que votar cinco anos dez anos atrás ou vinte anos e vamos ver o que 

aconteceu de lá do que foi feito de errado e vamos tentar arrumar hoje. Será que ficaria fácil para 

nós ficaria, vamos pegar o tempo da administração do Enio o que deu de errado, vamos tentar 

arrumar, vamos pegar administração do Nelino o que ele fez de errado para arrumar, e ai vamos 

trazer outro vamos resolver o problema de Chuvisca, vamos tocar para frente. O senhor não disse 

aqui que nós temos que nos temos que trabalhar para comunidade, estamos trabalhando. Agora o 

senhor vem hoje aqui dizer que é ponte não é aquela, sendo que eu desde que me conheço por 

gente aquela ponte sempre foi próximo ao seu Manoel José Rodrigues que até meu produtor é 

conheço ele muito bem. Mas essa semana também recolhendo fumo no interior fui perguntado e 

questionado se eu sabia de alguma questão sobre o recolhimento de embalagem agrotóxicos no 

município. E agora na sessão aqui até tiver perguntando pela empresa e acabou vindo um relatório 

para mim aqui que o município de Chuvisca o recolhimento vai começar a partir de julho dia vinte e 

sete de julho, começa o recolhimento, depois no próximo dia recolhido na Chuvisca, isso vai 

começar no dia vinte e sete por Picada Grande, Guaraxaim, São Braz, no seu Fritiz Waccholz no dia 
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vinte e sete, no armazém da dona Maria até o Fritz Waccholz, depois no dia trinta e um ele retorna 

Chico Noia, Nelsom Peter Sociedade Sesmaria. Rudi Tesmann. Helmuth Peglow, Vilsom Venske, 

depois no dia primeiro nós temos armazém do Arno Vinck. Edson Venske, Leopoldo Schmegel, 

Etelvino Bucchorn, Arno Jacobsen, Guilhermino Brasil no dia dois Leopoldo Dummer, Armazem do 

Renato Jacobsen, Bar e Armazém Moraes, Armazém do Volceir, colégio desativado Ramiro Bilhalva, 

Sociedade Alto Alegre e no dia três Valter Bergmann, residência do Boez, Capela São Pedro Sutil, 

Paulo Wiastroski, Salão do Iraclides, Pedro Kleinoski, no dia sete Longuinho Tanski, Beto Tyska, 

Ingo Peter, Juarez Lucena e Claúdio Jaskulski essa foi a relação que me passaram que a Sindi 

Tabaco já está com cronograma pronto também para o município de todo a região Sul. Então todos 

os municípios já têm suas programações e vai ser divulgado, isso aqui está vindo para os 

orientadores, empresas, Prefeitura a e assim  divulgado para que o pessoal entregue as embalagens 

que isso é muito importante para o nosso meio ambiente que as nossas águas seja cuidadas porque 

a juventude e aas crianças estão ai precisam de uma água do meio ambiente e de uma saúde 

melhor para todos, seria isso Presidente, muito obrigado.” O quinto inscrito o Vereador Helio: “Boa 

noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem, ouvintes da rádio 

Ideal no dia de amanhã no assunto aqui pedir até uma parte ao colega Vereador Márcio que me 

antecedeu aonde, ele dizia que se fossemos corrigir coisas de outros anos passados a vida 

particular de cada um não interessa o nosso trabalho exercemos aqui na Câmara de Vereadores 

devemos saudações a comunidade e você colega Vereador você não tem moral para cobrar uma 

coisa de mim, não tem moral mesmo, moralidade, personalidade é o que se cobra de um 

representante moralidade e outras mais, mas a moralidade é pior, porque eu digo moralidade a esse 

Vereador, coisas que eu cobrava e cobrei naquela gestão passada no qual você era Presidente 

dessa Casa, comissão, possíveis irregularidades na administração Ervino Wacholz, na administração 

Nelino Venske, você não deu andamento artigo trezentos e dezenove da constituição prevaricar 

deixar de dar andamentos nos atos parado nessa Casa, que moral tem para cobrar de um outro 

representante que moral ao povo que está presente ao povo que escuta amanhã um Vereador 

querer cobrar de outro Vereador não tem moral como Presidente da Casa Legislativa não deu 

andamento a comissão de inquérito assinada por três Vereadores não deu andamento nessa Casa, 

tanto se fala me moralidade falava que o Vereador que me antecedeu Fabiano o que nosso Brasil 

hoje está o cenário politico a roubalheira que começa nos municípios deixando as coisas 

acontecerem e essa Casa deixou por várias vezes, estou aqui desde dois mil e nove, nenhuma 

comissão de inquérito nessa Casa progrediu deu andamento, que moral um Vereador tem para 

cobrar se o seu trabalho executou moral transparência que é o ato principal é isso que a nossa 

nação brasileira hoje tem pena. Eu lamento não estou aqui para falar de ninguém, mal de ninguém e 
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jamais um colega, jamais ia estar perdendo tempo em falar isso aqui, jamais queria estar perdendo 

esse tempo, queria estar aqui discutindo com os demais Vereadores propostas coisas novas que 

venham a beneficiar o município e o povo que trabalha e paga nossos salários. Discutir coisas 

novas, fazer investimento para o município, mas não podemos deixar despercebido porque vem aqui 

um Vereador se engrandece dizendo coisas que se vamos puxar coisas do passado, foi respondido 

para mim nessa Casa, está nos anais está em atas está gravado aqui para policia federal inclusive 

teve várias testemunhas da nossa comunidade a ponte respondida Roberto Venske para mim claro 

que você está coberto de razão é José Rodrigues toda comunidade sabe que é José Rodrigues o 

fato que eu questionei que foi respondido para mim que eu acho que trocaram porque eles 

responderam que era Roberto Venske, eu não questionei se você estava incorreto ou não até disse 

que seria José Rodrigues e sei que é e deve de ser, mas para policia federal para poder escapar de 

processo disseram que era Roberto Venske porque lá foi construída uma ponte só por isso jamais 

para que denegrir a imagem Vereador jamais, mas lamento eu chegar a perder tempo para falar 

isso. A comunidade presente não fala isso não sabe o que acontece na real situação dessa Casa 

Legislativa. Falava aqui da iluminação pública e saliento mais uma vez importante o que foi feito pela 

administração municipal a troca das lâmpadas. Isso com certeza vai dar uma economia grande para 

o nosso município. Também na cascalheira que foi liberada que estava uma cascalheira parada 

Augusto Venske porque diz que não tinha como tirar mais cascalho da cascalheira permite nós a 

administração que hoje tomou posse em janeiro foram até lá operador fizeram outro acesso e temos 

cascalho para mais de dez anos com certeza ou mais cascalho de primeira qualidade estava 

condenada a cascalheira, isso vai melhorar porque o caminhão não precisa se deslocar tão distante 

do município. Também aqui a colega que me antecedeu falava da importância que tem sobre o 

fórum muito importante e não questiono porque sei que uma colega faz parte da educação com 

certeza vai espero que represente bem. Só lamento que no nosso PPA, não se teve presente aqui 

na elaboração do PPA, esse ano que muitas coisas já nós poderia ter colocado, espero que a nobre 

Vereadora e demais colegas na audiência pública que em breve vai ser marcado acho que a 

comissão não marcou para que muitas coisas dessas a gente já possa colocar no PPA, nesse ano 

logo uma emenda para que o nosso município possa andar de forma bem representada com várias 

posições politicas ou particulares também de cada posição de cada Vereador. Também aqui se 

falava.” Vereadora Ieda pediu uma aparte: “O Plano Municipal de Educação a Lei mil e oito de dois 

mil e quinze ele já contém as diretrizes vamos agora para discussão e oficialização e o 

desmembramento do regime jurídico único do plano de carreira do magistério público municipal ao 

regime jurídico único.” Vereador Helio passou o restante dos seus minutos ao Vereador 

Fabiano: “Eu quero voltei aqui  não sou uma pessoa de entrar em discussões nem nada, mas queria 
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fazer uma pergunta para Vereadora Ieda se hoje eu o oportunismo no seu tempo o que era? Quando 

a sua família estava na Prefeitura? Quando a senhora estava à frente de uma Secretaria? Só isso 

que eu quero lhe perguntar? E se estiver alguma coisa errada eu peço que procure as providências à 

gente eu também estou aqui para fiscalizar e se as pessoas que estão lá trabalhando é porque tem 

algum mérito de trabalho Vereador e eu deixo essa pergunta assim qual é a moral? Se hoje 

oportunismo no seu tempo qual a palavra a senhora usaria? É isso que eu queria lhe perguntar, e eu 

não sou uma pessoa de estar discutindo só que temos que responder as coisas e se eu não tenho 

moral para falar aqui eu não vou falar nada. Falo aqui olhando para o povo que está aqui queria que 

a senhora me respondesse qual a palavra que senhora usaria se hoje é oportunismo no seu tempo o 

que era? “ Vereadora Ieda pediu uma aparte: “Repito oportunismo realmente porque praticamente 

a sua família inteira está empregada.” Vereador Fabiano prosseguiu: “E no seu tempo o que que 

era Vereadora?”  Vereadora Ieda pediu uma aparte: “Temos hoje um nepotismo inclusive senhor 

Vereador você subia no palanque e dizia criticava o quinze justamente por isso, nós criticávamos, 

não vivemos de passado precisamos viver o presente. Só criticamos aquilo que nós temos condições 

de criticar.” Vereador Fabiano prosseguiu: “Então está bom, muito obrigado.”  O sexto inscrito o 

Vereador José Altair: “Boa noite Presidente, bao noite colegas Vereadores, e um especial boa noite 

a comunidade que nos assiste, todas as cadeiras lotadas e pessoas ainda ali na entrada que bom 

ver isso, continue vindo serão todos bem vindos a Casa de vocês. Quero rápido tratar de alguns 

assuntos parabenizar o pessoal pelo evento do Veloterra no domingo ali na Imbira estive presente lá 

uma boa parte do tempo. O evento que já está tomando grandes proporções vários municípios vem 

até Chuvisca, então Chuvisca está sendo divulgada para fora através desse evento e quem gosta de 

moto. Mais ainda parabéns a toda equipe de organização. E nesse domingo então reforçando o 

convite, todos os caminhos levam para comunidade Divino Espírito Santo na Costa da Pitanga e o 

almoço lá é sempre de primeira qualidade espero rever vários amigos de vocês lá, porque é tradição 

nas festas a presença de Vereadores, Secretários, Prefeitos, Vice-Prefeito e ás vezes a gente não vê 

algumas pessoas, mas cada um sabe quanto pode e quanto não pode, mas se Deus quiser e me 

permitir estarei lá no domingo revendo os amigos de lá. Com respeito aos pedidos de indicações o 

que é indicação? A comunidade nos aborda na rua nos traz situações que estão incomodando eles 

uma estrada ruim ou lâmpada queimada, Vereador pede por mim, e agente não inventa pedidos 

aqui. Eu queria registrar isso que eu ouvi hoje aqui várias indicações embora esses dias Vereador 

Luiz falou que não fazia indicação falava direto é uma maneira também, mas isso é uma maneira de 

registrar os pedidos e assim eu quero que o governo de Chuvisca vá bem, porque a Chuvisca é 

nossa, passou se as eleições. Então se a gente pede aqui por uma estrada realmente a estrada não 

está boa e dos vários pedidos que eu fiz muitos não foram atendidos, isso a gente fica um pouco 



 

9 

 

triste será que é porque o Altair não é do quarenta e por isso meu pedido não é atendido? Eu só 

quero tornar público aqui que já teve pessoas que chegaram até mim e disseram assim Altair eu 

votei no quarenta para Prefeito, mas pede para arrumar minha estrada que não está boa. Então às 

vezes o Prefeito pode descartar um pedido feito por mim que é de um eleitor dele. As eleições 

passaram é tempo de pensas por Chuvisca. Quero registrar também que ontem estive em Porto 

Alegre na Secretaria de Saúde do Estado na companhia de dois Vereadores, Vereador Fabiano 

Medeiros do PDT de Camaquã e Vereador Tiago Szortika do PSB de Dom Feliciano, então tinha um 

cinquenta e cinco, um quarenta e um doze, juntos indo a Porto Alegre isso que é colocar os 

interesses da comunidade acima dos interesses políticos. A gente lamenta quando eu 

particularmente fico triste porque tenho amigos de várias opiniões partidárias e às vezes a gente vê 

pessoas que se davam tri bem contigo param de sorrir, viram a cara não dão adeus, simplesmente 

porque tu tem uma opinião, mas amanhã pode ter outra opinião e ontem eu fui junto com Vereador 

do PDT, e um do PSB, a Porto Alegre em busca de tentar achar uma solução para o tomógrafo do 

hospital Nossa Senhora Aparecida de Camaquã, o aparelho que faz as tomografias, o aparelho que 

está no hospital se eu não me engano é de dois mil e um. Está bastante usado, ficando velho e 

estragando seguidamente e toda vez que estraga o custo é muito alto para o hospital e Chuvisca 

ajuda a bancar o hospital de Camaquã porque é um hospital regional se a gente sofre um acidente 

aqui em Chuvisca, Cristal, Arambaré é levado para Camaquã. Esses tempos teve um acidente com 

rapaz de moto ali no posto Sim. Vocês devem de ter acompanhado nas redes sociais aparentemente 

não era grave, não estava funcionando a tomografia do hospital ele veio a óbito a noite porque eu 

posso cair e bater a cabeça parecer que estou bem e ter um coágulo. Então a gente foi em busca de 

uma solução, não voltamos com a solução nas mãos mas achamos um caminho, porque um 

tomógrafo novo custa de oitocentos mil a um milhão de reais. Mas o Secretário disse que daqui uns 

dias tem a consulta popular e se os municípios se unirem e votarem na saúde eles garantem que o 

governo do estado está cumprindo o que é votado na consulta popular. E se unirem forças em cima 

desse pedido teremos no início de dois mil e dezoito um tomógrafo novo em Camaquã, que poderá 

salvar vidas de qualquer um de nós. Então a gente vai tocar nesse assunto mais a frente quando vier 

a consulta popular para que a gente se una votando a não ser que tenha um interesse maior, mas o 

meu pedido provavelmente vai ser para que se vote em saúde para Camaquã ter um novo 

tomógrafo. Também no dia dois de maio eu fiz um pedido aqui de informação quanto aos critérios da 

distribuição das fichas para fisioterapia e ontem foi a distribuição novamente e recebi informações de 

que muitas pessoas ficaram sem fichas sem condições de serem atendidas e eu estava conversando 

ali na Secretaria o Prefeito tem quinze dias para responder um pedido de informação amanhã estarei 

esperando quinze dias. Então amanhã no final do expediente virei até essa Casa para ver se chegou 
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à resposta ao pedido de informação que a comunidade me fez. Transparência em nome de todos foi 

falado a pouco o nosso objetivo aqui é defender o povo de Chuvisca. Parabenizo também o 

Vereador Fabiano que citou aqui a chegada de uma verba do Deputado esqueci o nome Pompeu de 

Matos, não importa o nome nem sigla, mas parabéns Vereador Fabiano e que mais colegas possam 

trazer mais recursos para o nosso município. Muito obrigado pela presença de vocês tenham todos 

uma ótima noite e estamos a disposição a qualquer dia da semana qualquer lugar que a gente se 

encontrar para trazer demandas para o bem do nosso município.”  O sétimo inscrito o Presidente 

Vino: “Boa noite aos colegas Vereadores, plateia as cadeiras cheias nos enche de alegria para ver 

nosso trabalho aqui sejam todos bem vindos voltem sempre. Quero aqui aproveitar o gancho do 

Vereador Altair que Vereador Fabiano que falava de verba dos Deputados por coincidência ontem 

também recebi do nosso Deputado Federal Alceu Moreira que também mandou duzentos e oitenta 

mil reais para Chuvisca, aonde mandou cento e oitenta mil em uma vez mais cento e trinta mil na 

outra vez para aquisição de duas patrulhas agrícolas mecanizadas duas retroescavadeiras. Esse 

dinheiro já está depositado e mais cinquenta mil reais para custear os procedimentos dos remédios 

no posto de saúde na farmácia básica e esses cem mil também que veio no início do ano para 

aquisição de máquinas e implementos agrícolas para associações de pequenos agricultores. Então 

aqui também quero agradecer ao nosso Deputado Alceu Moreira que está mandando verbas para o 

nosso município, aonde que eu sempre digo nosso partido hoje é Chuvisca, somos oposição hoje, 

mas tenho certeza todos os Projetos que serão em beneficio a nossa comunidade serão aprovados e 

até hoje foram aprovados serão com certeza. A gente hoje está aqui para defender o nosso 

município. Eu indiquei a Vereadora Ieda por motivo que a Vereadora já e supervisora, professora, 

então nada mais justo eu indicar Vereadora Ieda para nos representar e representar a educação e 

também falando de Vereadores representarem estivemos também há pouco tempo atrás entre cinco 

Vereadores, seis representando lá no DAER, defendendo o nosso município, então hoje não existe 

cor partidária nem cor nem raça para defender nosso município. Estamos aqui trabalhando para 

defender o bem comum do nosso município. Espero que todos os Vereadores façam isso porque as 

pessoas que nos elegeram é para nós defenderem eles aqui. Então nós estamos representando 

nosso povo de Chuvisca, a gente está aqui para fazer os pedidos que façam a nós a gente tem 

obrigação de fazer os pedidos. Então podem ter certeza que a nossa Câmara de Vereadores está 

bem representada e com certeza, vão fazer um grande trabalho nesse mandato. Falar aqui também 

sobre roubos também, me preocupa muito porque está acontecendo bastante roubos dentro do 

nosso município, isso me deixa preocupado também muito, se fala muito de roubos lá em cima 

também e é uma coisa lamentável não existe um partido que não tenha envolvido alguns 

representantes fazendo esse fiasco. Hoje nos deixa triste às vezes a gente até pensa em desistir da 
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politica porque a politica hoje está desmoralizada de uma maneira que a gente tem que pensar duas 

vezes para continuar sendo politico. Então aqui eu quero deixar o restante dos minutos a Vereadora 

Ieda que quer se pronunciar. Uma boa noite a todos e uma boa semana a todos.” Vereadora Ieda se 

manifestou: “Obrigada ao Vereador Vino Peter, aonde eu tenho que voltar a essa Tribuna, porque 

se tem uma coisa que meu pai e minha mãe me ensinaram é olha olho no olho ter moral e falar a 

verdade, quero responder ao questionamento do Vereador Fabiano de acordo com a minha 

colocação que na administração o onze Prefeito Enio, Vereador Mario Valdir sempre muito bem 

votado a qual quando exerceu o cargo de Secretário da Saúde com muita excelência nesse 

município  de Chuvisca ele deu a vaga para um colega do onze estar aqui nessa Casa, inclusive esta 

Vereadora na época professora exerceu cargo de Secretária Adjunta Municipal da Educação dando 

respaldo a mãe do Vereador Fabiano e Secretário Municipal de Educação Sandro Ávila, a qual dona 

Marta exercia o cargo de  Secretária Municipal de Educação  e essa professora e Vereadora 

desenvolvia todo trabalho a nível de uma Secretária Municipal de Educação e logo depois na 

administração do quinze foi criada a nível nacional a Lei do nepotismo, aonde durante os nossos 

comícios, encontros políticos discutíamos que não iriamos beneficiar famílias mas sim povo jovem do 

município de Chuvisca. E hoje nós temos realmente oportunismo com os cofres públicos. Por tanto 

eu digo aqui que o Vice-Prefeito Municipal Secretário que quando a gente chega lá ele não recebe 

uma correspondência dizendo que não é Secretário, ora lá, essa Vereadora pediu a nível de 

informação as diárias desse Secretário desse Vice-Prefeito ou Secretário o que que é? E a portaria 

que o nomeou, porque a nossa educação hoje, não tem referência. Essa Vereadora e supervisora 

que assume a Escola Santa Luzia não recebi visita de Secretário Municipal de Educação, ano recebi 

visita de uma supervisora de a nível de rede porque não tem uma supervisora em nível de rede e 

nós precisamos falar a verdade nessa Tribuna e se tem uma coisa que eu quero dizer que eu tenho 

moral e que eu fui educada para falar a verdade e olhar olho no olho de quem for que seja sem 

medo porque eu estou aqui eleita pelo povo de Chuvisca pelo partido do onze mas meu nome é 

Chuvisca e assim eu estarei governando e defendendo e falando a verdade a todos vocês o meu 

muito obrigado.” Vereador Helio José fez o uso da palavra nos três minutos de líder: “Retorno 

aqui mais uma vez, pedindo desculpas mais uma vez pela colocação que vou fazer segunda 

discussão não debatendo e colegas Vereadores não querendo rebater que colegas lamento, só que 

se cria aqui um debate diferente que não dá para se deixar passar despercebido. Falo aqui pelo 

colega Vereador Fabiano, essas coisas a comunidade com certeza não quer ouvir. Você disse 

Vereadora que era do onze eu votei para colega Vereadora para exercer a Mesa Diretora e a colega 

Vereadora não votou em mim para presidência enato não é colega do onze, não tem coleguismo não 

tem partidária não tem fidelidade. Mas administração no qual partido fez e deixou muitas marcas no 
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governo do Enio, existia um Prefeito e tinha um Vereador, colega, aliás, Secretário Vereador que não 

vi maldade na colocação do Secretário. Hoje Vereador, aliás, Prefeito Joel não tem nada a ver com 

parentesco do Fabiano do Sandro com a Silvana não tem nada a ver com parentesco. O Sandro hoje 

exerce uma função na Secretaria que está lá ajudando não assina documento nenhum, não recebi 

nada por ser Secretário de Educação não é Secretário de Educação é um Vice-Prefeito que está 

dando economia para os cofres públicos, deixando de ser contratar, Secretário de Educação 

economia para os cofres públicos, isso é economia, isso jamais eu queria estar aqui falando, 

comunidade sabe ficou triste a gente ouvir Vereador Fabiano é lamentável a comunidade que julgue 

isso, mas repito mais uma vez a gente não pode deixar despercebido, passar essas coisas os fatos 

esses comentários que a comunidade não quer ouvir isso. Aqui dizia o Vereador Altair que vai fechar 

quinze dias, não sei se é amanhã ou depois ele como Vereador ele tem direito de reiterar o pedido 

por mais quinze dias, depois com quarenta e cinco dias o Presidente da Casa e depois então ao 

ministério público e você também colega Vereador, você cobra isso que a gente está errado que o 

nosso governo está errado, você disse que sim que a informação não veio até agora e você era 

Secretário da pasta da administração e até hoje cadê meu pedido de informação da festa do fumo e 

você fazia parte, você era Secretário da administração como que cobrar moralidade. Você disse que 

está esperando um pedido que já devia de estar nessa Casa, que já deveria que vai fazer quinze 

dias. Você tem direito de reiterar, não é simplesmente rebatendo aqui não estou desmentindo nem 

estou querendo falar mal não estou dizendo que você está errado. Mas é a realidade aconteceu isso 

com você, você não me entregou a informação até hoje, prestação de contas. O Prefeito vai estar 

aqui nessa Casa vai anunciar com antecedência a prestação de contas vai se fazer presente real por 

real da festa do fumo dois mil e dezessete. A comunidade toda vai anunciar em rádio que vai vim na 

sessão plenária nessa Casa Legislativa no qual tem direito, muito obrigado e até a próxima sessão.” 

Vereador Cylon passou seus minutos de líder ao Vereador Márcio: “Obrigado Vereador Cylon e 

venho aqui dizer que eu acho que o colega Vereador Helio está no lugar errado, deveria de estar 

acho que no fórum, porque para condenar alguém só um juiz que capacidade tu tem de dizer de 

condenar alguém pelo artigo tal da Lei tal de crime de prevaricação. Se o senhor aqui nessa Casa 

sentado com auditores do Tribunal de Contas aonde um pedido de inquérito eles disseram que o 

Prefeito Nelino na época fez a coisa certa sobre os roubos da Secretária Rosi Mére, aonde ele abriu 

um processo administrativo apurou os fatos e entregou para justiça resolver e era justamente sobre 

isso que o senhor queria que abrisse aqui, aonde nem os fatos concretos o senhor tinha para passar 

sobre a sua solicitação, onde dizia possíveis irregularidades ocorridas, possíveis roubos ocorridos, 

aonde nós tínhamos assessor da UVERGS o senhor tem seu espaço na próxima sessão, eu tenho 

meus três minutos e eu falo o que eu quiser e o senhor está aqui. Então aonde ele dizia que o 
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senhor montasse uma comissão especial apurasse os fatos e ai a coisa se tornava mais fácil de 

fazer, porque não adiantava um trabalho ser feito com uma comissão de inquérito aqui, aonde várias 

pessoas trabalhando, Vereadores ou contratando até mesmo alguém de fora para fazer um trabalho 

que seria inútil. O senhor esteve aqui presente junto com os auditores escutou tudo o que eles 

falaram. E ai vem aqui dizer que eu que corri num crime de precarização nessa Casa, por sua 

solicitação eram feitas eram feitas próximos a campanha. Se pegarmos aqui nessa Casa vai ver 

chegar mês de agosto outubro ou julho ali o senhor entrava com algum pedido de CPI nessa Casa. 

Então o que isso quer dizer? Será que era uma atitude sua ou para tentar barganhar alguma coisa 

para alguma campanha eleitoral. Não precisamos de pessoas assim aqui, vamos trabalhar pelo 

município, o senhor vindo aqui me acusar que um crime qual o poder que o senhor tem de fazer 

isso? Tem todo poder? Se o senhor tem poder para fazer isso, muito bem o senhor está no lugar 

errado, não precisava estar aqui, dentro de um fórum o senhor estaria no seu lugar porque lá os 

juízes sim te condenam com artigo tal e vai cumprir sua pena e tal lugar. Agora o senhor vim aqui 

para essa Tribuna falar isso, deve estar um pouco equivocado por hoje seria isso, meu muito 

obrigado, continuo na próxima sessão.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A 

PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES 

PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 30 DE MAIO DE 2017, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.” 


